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CONCURSO PUBLICO

Edital N2 001/2016

1005 — ENGENHEIRO ELETRICISTA

INSTRUCOES

01. Examine com atencao o Caderno de Provas e verifique se ele esta correto.

02. Esta prova contém 50 (cinquenta) questoes, cada uma com 4 (quatro) alternativas.
03. Leia cuidadosamente as questoes e escolha a resposta que vocé considera correta.
04. Para cada questao existe apenas UMA resposta correta.

05. Procure responder todas as questoes.

06. Assine o Cartao-Resposta no local destinado a assinatura do candidato.

07. Nao havera substituicao do Cartao-Resposta.

08. No final da prova, entregue o Cartao-Resposta e o Caderno de Provas.

09. Use unicamente caneta esferografica de tinta azul ou preta.

BOA PROVA!

Realizacao: UNIVALI - Vice-Reitoria de Graduacao
Processo Seletivo

(DESTACAR SOMENTE ESTA PARTE)

GABARITO PARA CONFERENCIA
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01) A respeito da Norma Regulamentadora 10 (NR10: Seguranca em Instalacdes e Servicos em
Eletricidade) assinale a alternativa correta que completa a frase a seguir.

A NR10 estabelece os requisitos e condicdes minimas objetivando a implementacao de medidas
de controle e sistemas preventivos de forma a garantir a seguranca e a saude dos trabalhadores
que:

A = Tenham formac&o técnica na area de eletricidade.
B = Diretamente interajam em instalacoes elétricas e servicos com eletricidade.
C = Direta ou indiretamente interajam em instalacées elétricas e servigos com eletricidade.

D = N&o tiveram formacé&o técnica na area de eletricidade e que estejam sujeitos a choque elétri-
co.

02) Segundo a NR10 a carga horaria minima de treinamento basico a que os trabalhadores auto-
rizados devem obrigatoriamente participar é:

A = 20 horas
B = 44 horas
C = 32 horas
D = 40 horas

03) Em relacao a seguranca em instalacdes elétricas energizadas, segundo NR10, é correto afir-
mar:

A = Os trabalhadores devem receber treinamento de seguranca para trabalhos com instalagoes
elétricas energizadas, com conteldo e carga horaria determinados pelas instituicbes de ensino
superior.

B = As operagbes elementares como ligar e desligar circuitos elétricos, realizadas em baixa ten-
sdo, com materiais e equipamentos elétricos em perfeito estado de conservagao, adequados para
operacao, podem ser realizadas por qualquer pessoa nao advertida.

C = As intervencdes em instalacdes elétricas com tensdo igual ou superior a 72 Volts em corren-
te alternada ou superior a 144 Volts em corrente continua somente podem ser realizadas por tra-
balhadores habilitados, qualificados, capacitados e autorizados.

D = Os trabalhos que exigem o ingresso na zona controlada devem ser realizados mediante pro-
cedimentos especificos respeitando a distancia minima de 1 metro de qualquer parte energizada.

04) O risco de choque elétrico esta presente em praticamente todas as atividades com instalacoes
elétricas e, por isso, a NR10 prevé a realizagdo de cursos para o devido entendimento dos meca-
nismos e efeitos da corrente elétrica no corpo humano. Em relacao aos efeitos manifestados pelo
corpo humano quando da presenca de eletricidade assinale a alternativa correta:

A = O corpo humano comeca a perceber a passagem de corrente elétrica a partir de 1 mA.

B = A intensidade de corrente para o limiar de n&o largar varia entre 5 e 15 mA para os homens
e 4 a 14 mA para as mulheres.

C = O limiar de n&o largar esta associado as contragées musculares provocadas pela corrente
elétrica no corpo humano e nao depende do sexo do individuo.

D = O limiar de fibrilagcdo ventricular é determinado pela corrente que circula pelo coracéo e varia
de 30 mA a 35 mA.




05) Conforme NR10 somente serdo consideradas desenergizadas as instalacdes elétricas libera-
das para trabalho mediante os procedimentos apropriados, obedecida a seguinte sequéncia corre-
ta:

A = Instalacdo da sinaliza¢éo de impedimento de reenergizacéo; seccionamento; constatacdo da
auséncia de tensao; impedimento de reenergizacao; instalacdo de aterramento temporario com
equipotencializacdo dos condutores dos circuitos e protecao dos elementos energizados existen-
tes na zona controlada.

B = Seccionamento; impedimento de reenergizagéo; instalacdo da sinalizacdo de impedimento
de reenergizacao, constatacdo da auséncia de tenséo; instalacdo de aterramento temporario com
equipotencializacdo dos condutores dos circuitos e protecdo dos elementos energizados existen-
tes na zona controlada.

C = Instalacdo da sinalizacdo de impedimento de reenergizacdo, seccionamento; impedimento
de reenergizacao; constatacao da auséncia de tensao; protecdo dos elementos energizados exis-
tentes na zona controlada e instalagdo de aterramento temporario com equipotencializacdo dos
condutores dos circuitos.

D = Seccionamento; impedimento de reenergizacdo; constatagdo da auséncia de tensdo; insta-
lacdo de aterramento temporario com equipotencializacdo dos condutores dos circuitos; protecao
dos elementos energizados existentes na zona controlada e instalagcao da sinalizagao de impedi-
mento de reenergizacao.

06) A NR10 determina que os estabelecimentos com carga instalada superior a 75 kW devem
constituir e manter o Prontuario de Instalagdes Elétricas, além de manter esquemas unifilares atu-
alizados das instalacdes elétricas dos seus estabelecimentos com as especificacées do sistema
de aterramento e demais equipamentos e dispositivos de protecao.

Em relacao ao Prontuario de Instalacdes Elétricas € correto afirmar que:

A = Deve ser organizado e mantido atualizado pelo engenheiro responséavel, devendo permane-
cer afixado em quadro com dimensdes especificadas em norma no local onde sao realizadas as
instalagbes e servigos em eletricidade.

B = Deve ser organizado e mantido atualizado pelo empregador ou pessoa formalmente desig-
nada pela empresa, devendo permanecer a disposicao dos trabalhadores envolvidos nas instala-
cbes e servicos em eletricidade.

C = Deve ser elaborado pelo responséavel técnico da empresa, devendo permanecer a disposi-
cao dos trabalhadores envolvidos com todas as alteracdes efetuadas e cronograma devidamente
assinado por profissional registrado no CREA.

D = Deve ser elaborado por pessoa registrada no CREA, devendo ser publicado nos murais da
empresa e na pagina da INTERNET para amplo conhecimento por parte dos trabalhadores envol-
vidos nos servigos em eletricidade.

07) Manutencao pode ser entendida como o conjunto de cuidados técnicos indispensaveis ao fun-
cionamento regular e permanente de maquinas, equipamentos, ferramentas e instalacées. Em
uma instalacdo que nao tenha um bom programa de manutencao os prejuizos serao inevitaveis,
pois maquinas com defeitos ou quebradas causarao:

A = Maximizacao de produgdo, maximizagdo dos lucros, minimizagdo dos custos.

B = Aumento nos custos, aumento de vibragdes, aumento de horas trabalhadas.

C = Aumento nos lucros, diminuicdo de paradas, diminuigdo de rendimento das maquinas.
D = Diminuicdo ou interrupcdo da produgéo, atrasos nas entregas e perdas financeiras.




08) Em relacdo aos tipos de manutengao assinale V para as afirmacgdes verdadeiras e F para as
falsas e depois escolha a Unica alternativa com a sequéncia correta de cima para baixo.

() A manutengdo planejada classifica-se em: preventiva e preditiva.

() A manutengdo preditiva & baseada no conhecimento das condigbes de cada um dos componentes
das maquinas e equipamentos e nao pode ser programada.

() A manutengdo corretiva ndo é planejada.

() A manutengdo preventiva consiste no conjunto de procedimentos e agdes antecipadas que visam
manter a maquina em funcionamento.

() A manutengéo corretiva sempre é programada para realizagdo em momentos em que a maquina
esta parada, como em feriados e finais de semana.

() A manutengdo corretiva tem o objetivo de localizar e reparar defeitos em equipamentos que ope-
ram em regime de trabalho continuo.

A=V,F,V,V,F,V.

B=V,V,V,V,F,V
C=V,V,V,F,V,F
D=FFFV,V,V

09) Planos de manutencdo em estacbes de saneamento recomendam alguns procedimentos
mensais a serem executados. Entre eles é correto afirmar o seguinte conjunto de agdes preventi-
vas de verificacao:

A = Acidez dos fluidos bombeados; nivel de turbidez da agua; lubrificagéo das graxetas.
B = Nivel da agua; temperatura do 6leo; alinhamento do conjunto motor-bomba.

C = Nivel de isolagdo de espiras em motores; parametros de configuracio de soft-starters e in-
versores.

D = Alinhamento do conjunto motor-bomba; lubrificacdo das gaxetas; temperatura dos mancais.

10) No planejamento de uma instalacao elétrica sao considerados fatores de projeto que auxiliam
nos célculos e dimensionamentos de cabos e dispositivos de protecao. Em relagdo aos fatores de
projeto a Unica alternativa correta é:

A = O Fator de Utilizac&o é definido como a razdo entre a poténcia ativa e a poténcia reativa.

B = O Fator de Carga ¢ definido como a razdo entre a energia reativa consumida e a energia
maxima que poderia ser utilizada em um dado intervalo de tempo.

C = O Fator de Demanda é definido como a razéo entre a demanda maxima num intervalo de
tempo especificado e a poténcia instalada.

D = O unico fator utilizado em projetos de instalacées elétricas é o Fator de Poténcia.

11) Segundo a classificacdo dos dispositivos de manobra e de protecdo em relagdo ao nivel de
tensao € correto afirmar:

A = Os dispositivos sdo de Baixa Tensdo quando projetados para aplicacdo em circuitos cuja
tensao de linha é inferior ou igual a 1000 V.

B = Os dispositivos sdo de Alta Tens&o quando projetados para aplica¢cdo em circuitos cuja ten-
sao de linha é superior a 500 V.

C = Os dispositivos sdo de Média Tensdo quando projetados para aplicacdo em circuitos cuja
tensdo de linha é superior a 1000 V e inferior a 13800 V.

D = Os dispositivos sdo de Baixa Tensdo quando projetados para aplicacdo em circuitos cuja
tensdo de linha é inferior a 440 V.




12) Em relacao aos dispositivos de manobra ou protec¢ao a Unica afirmacao correta é:

A = O contator é um dispositivo eletronico de manobra de opera¢do manual capaz de estabele-
cer, conduzir e interromper correntes em condicdes anormais de circuito, inclusive sobre corrente
e curto-circuito.

B = O fusivel é um dispositivo de manobra e protecdo que, pela fusdo de uma parte especial-
mente projetada, abre o circuito no qual se acha inserido e interrompe a corrente, quando esta
excede um valor de referéncia durante um tempo determinado.

C = Um dispositivo de corrente residual (DR) é um disjuntor termomagnético que detecta dife-
renca entre a corrente da fase e a corrente do neutro, sendo acionado quando esta diferenca ul-
trapassa um valor predeterminado.

D = O disjuntor é um dispositivo de manobra e prote¢do capaz de estabelecer, conduzir e inter-
romper correntes em condi¢gées normais do circuito, assim como estabelecer, conduzir por tempo
especificado e interromper correntes em condi¢ées anormais especificadas do circuito, tais como
sobre correntes e correntes de curto-circuito.

13) Considere as conexdes trifasicas da figura a seguir e analise as afirmacdes marcando V para
as verdadeiras e F para as falsas.

I

V2
\Al V3

A conexao da esquerda é denominada DELTA e a da direita é ]’RIANGULO.

A conexao da esquerda é denominada DELTA e a da direita é IPSILON.

V1 é uma tensao de linha e 12 € uma corrente de fase.

Ao ponto central da conexao ESTRELA da-se o nome de NEUTRO.

A tensdo V1 é equivalente a tensé@o V3 e a corrente |1 é equivalente a 1,73 x 12.
I1 € uma corrente de linha, 12 é uma corrente de fase e V3 é uma tensao de fase.
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A Unica alternativa com a sequéncia correta de cima para baixo é:

14) Um motor de inducéo trifasico de 2 polos é alimentado em 440 V (tensao de linha) e frequén-
cia de 60 Hz. Qual a regulacao de velocidade deste motor se ao operar em plena carga possui
velocidade de rotacdo de 3500 rpm?

A= +277%
B = +2,86%
C=-2,85%
D= -277%




15) Um motor de inducéo trifasico de 4 polos é alimentado em 380 V (tensao de linha) e frequén-
cia de 60 Hz. Qual a velocidade deste motor se o escorregamento for de 2,0 %?

A = 1796 rpm.
B = 1440 rpm.
C = 1764 rpm.
D = 1750 rpm.

16) A carga de um motor pode ser analisada por sua curva de torque em funcao da velocidade,
como as apresentadas nas figuras abaixo, demarcadas de “a” até “d”. Analisando as figuras assi-
nale com V as alternativas verdadeiras e com F as alternativas falsas e depois assinale a Unica
opcao com a sequéncia correta de cima para baixo.
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(a) (b) (c) (d)

A curva “a” se refere a torque constante, como em ventiladores e bombas centrifugas.

A curva “b” se refere a torque linearmente proporcional a velocidade.

A curva “c” se refere a torque proporcional ao quadrado da velocidade, como em bombas d’agua.
A curva “d” se refere a torque inversamente proporcional a velocidade, como em ventiladores.

A curva “a” representa torque de cargas como: elevadores, guindastes e pontes rolantes.

Na curva “d” o torque cresce com o quadrado do aumento da velocidade.

o~~~ o~~~
~— — — — — ~—

A=V, FFVV,F
B-V,VVFFF.
C=FVVFV,F.
D=FFV,V,FV.

17) Em relacao ao circuito equivalente por fase do motor de inducgéo trifasico mostrado na figura
abaixo a unica afirmacao correta é:

R L

R1 X1
Rp % Xm R2'.(1-s)/s
—

O

A = As resisténcias R1, R2 e Rp representam respectivamente as perdas: no enrolamento do
estator, no enrolamento do rotor e por correntes parasitas e histerese no nucleo.

B = X1, X2 e Xm representam respectivamente as reatancias de dispersdo: do estator, magneti-
zante e do rotor.

C = Os valores das reatancias X2 e Xm dependem da frequéncia das correntes induzidas no ro-
tor.

D = Xm representa a reaténcia magnetizante e Rp representa a resisténcia de perdas por venti-
lacéo e atrito.




18) Um motor de inducao trifasico de 12 polos é alimentado em 3600 V (tensdo de linha) e fre-
guéncia de 60 Hz. O motor é acoplado a uma bomba de tratamento de esgoto e desenvolve uma
poténcia no eixo de 5970 W com escorregamento de 5 %. Qual o torque desenvolvido no eixo
deste motor?

A = 95 Nm. B = 9,95 Nm. C = 100 Nm. D= 10,5 Nm.

19) Um motor de inducao trifasico possui torque nominal de 150 Nm, sendo a curva de compor-
tamento do torque apresentada na figura abaixo. Assinale a Unica afirmativa correta.
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A = O torque de partida equivale a 120 Nm e o torque maximo equivale a 250 Nm.
B = O torque méximo ocorre na partida do motor e o minimo na velocidade nominal.
C = O torque maximo ocorre para escorregamento de 25 %.

D = O torque de partida equivale a 180 Nm e o torque maximo equivale a 370 Nm.

20) Um motor de inducdo trifasico de 20 CV (15 kW), 4 polos, 60 Hz foi ensaiado em laboratério e
apresentou perdas no enrolamento do estator de 375 W, perdas nas barras da gaiola de esquilo
de 725 W, perdas mecénicas por atrito e ventilacao de 225 W e perdas no nucleo do estator de
175 W. As perdas no nucleo do rotor foram negligenciadas. A Unica afirmativa correta que expri-
me, respectivamente, os valores das perdas totais e do rendimento deste motor é:

A= 15kW e 99 %.
B = 1,5kW e 90 %.
C = 1500 W e 89 %.
D= 1,5kW e 94 %.

21) Sobre a chave “soft-starter” qual afirmativa é correta?

A = Seu uso é comum em bombas centrifugas para variacéo de velocidade.

B — E um dispositivo eletronico utilizado para controlar a tensido eficaz de partida de motores
trifasicos de indugéo.

C = Seu nome técnico é gradador, tratando-se de um equipamento composto por semiconduto-
res comandados pela técnica de ciclos inteiros.

D = Na partida dos motores o angulo de disparo dos tiristores é ajustado a zero grau e depois

varia até 180 graus, fazendo com que a tenséo eficaz nos terminais varie de 0 a 100% do valor
nominal.




22) Para determinagao dos parametros do circuito equivalente do motor de inducao trifasico com
gaiola de esquilo pode ser utilizado o circuito equivalente aproximado apresentado na figura abai-
x0. Sobre os ensaios a vazio e com rotor bloqueado para motores de inducéo trifasicos é correto

afirmar que:
° AW—TI0T0— T —— AW
R1 X1 X2' R2'

Rp Xm R2'.(1-s)/s %

(o}

A = O ensaio a vazio consiste em aplicar tensao reduzida aos terminais do estator e monitorar a cor-
rente e poténcia para o calculo da resisténcia de perdas no ndcleo e a reatancia de magnetizacao.

B = A poténcia ativa medida no ensaio de rotor bloqueado representa as perdas nos enrolamentos.
C = O ensaio de rotor bloqueado é realizado para se determinar as resisténcias dos enrolamentos e
as reatancias de dispersao do estator e do rotor e consiste na aplicacdo de tensao e frequéncia nomi-
nais.

D = O ensaio a vazio permite o célculo da reatancia de dispersdo (Xm) somente para rotores em gai-
ola de esquilo.

23) As seguintes medidas foram obtidas de ensaios para determinacao dos parametros do circuito
equivalente de um motor de inducéo trifasico de 4 polos, 10 CV, 380 V, 11,3 A, Classe C com ro-
tor de dupla gaiola de esquilo. Considere para a andlise o circuito equivalente por fase apresenta-
do na figura abaixo.

Dados dos ensaios (valores por fase)
A vazio Rotor bloqueado
Po =174 W Pb =300 W
Vo =220V Vb=315V
lo=3,40 A lb=11,3A

Ap6s o ensaio de rotor bloqueado mediu-se o valor da resisténcia em corrente continua vista pe-
los terminais do estator, cujo valor médio por fase resultou em 0,783 Q. Dados: 1 CV =735 W.

Rp % Xm R2'.(1-s)/s %

O

Calcule os valores dos parametros Rp, Xm, R1, X1, R2’ e X2’ e assinale a Unica alternativa que
corresponde a sequéncia correta destes parametros.

A=2780;66,5Q;0,7830Q;0,45Q;2,52 Qe 1,05 Q.
B—=2780;66,50;0,783Q;0,75Q;2,52Q¢€ 0,75 Q.
C=2780;66,50;1,65Q;0,75Q;1,65Q¢e 0,75 Q.
D=3,310Q;5180Q;139Q; 33,3Q; 139 Q e 33,3 Q.




24) Em relagdo a instrumentos de medigao preencha com V as alternativas verdadeiras e com F

as alternativas falsas e depois assinale a Unica op¢ao com a sequéncia correta de cima para bai-

X0.

() O voltimetro é um instrumento utilizado para medicdo de tensdo e é conectado em série com o
componente que se deseja efetuar a medicao.

() O amperimetro é um instrumento que mede corrente elétrica e € conectado em série com o com-
ponente que se deseja efetuar a medicao.

() O ohmimetro € um instrumento que se conecta em série com o elemento a medir o valor da resis-
téncia e, dessa forma, o elemento deve estar desconectado do circuito.

() O wattimetro efetua medigao de tensdo e de corrente e processa o produto das duas grandezas
para indicar o valor da poténcia elétrica em watt.

() Um bom voltimetro deve apresentar impedancia de entrada de baixo valor para reduzir o efeito
carga sobre a grandeza a medir.

() Um bom amperimetro apresenta alta impedancia de entrada para reduzir o efeito carga sobre a
grandeza a medir.

A Unica alternativa com a sequéncia correta de cima para baixo é:

A=F,V,F V,FF.
B=V,F,V,V,V,F.
C=F, V,F,V,V,V.
D=FV,VV,FF

25) O circuito da figura abaixo possui trés instrumentos de medidas denominados Inst. 1, Inst. 2 e
Inst. 3. Estes instrumentos medem respectivamente.

Inst. 1 Inst. 2

R Inst. 3

@vS

A = Poténcia ativa da carga RL, corrente da carga RL e tens&o da carga RL.

B = Poténcia fornecida pela fonte Vs, corrente da fonte Vs e tenséo da carga RL.

C = Poténcia consumida pela resisténcia R, corrente da carga RL e tensdo da resisténcia R.
D = Tens&o e corrente da fonte Vs, corrente na carga RL e tensdo da resisténcia R.

26) Sobre conversores de frequéncia qual afirmativa é correta?

A = Seu custo é extremamente elevado tornando-o inviavel para aplicagées de bombeamento, ja
que necessita comando vetorial para o acionamento.

B = Seu nome é na verdade inversor de frequéncia, pois sua fungédo é variar a frequéncia da
tensao constante aplicada aos motores e variar a velocidade.

C = E um dispositivo eletrdnico utilizado para controlar a tenséo alternada e a frequéncia aplica-
das a motores para a variacao de velocidade.

D = Séo ideais para aplicacdo na partida de motores de baixa poténcia devido a seu baixo custo
e alta capacidade de corrente.




27) Em relagao aos métodos de partida de motores de inducao trifasicos marque com V as afir-
macoes verdadeiras e com F as afirmacbes falsas e depois assinale a Unica op¢dao com a se-
quéncia correta de cima para baixo.

() O motor com rotor gaiola de esquilo pode partir a plena carga com a corrente elevando-se de 4 a 8
vezes a corrente nominal.

( ) Com o surgimento da soft starter o uso das chaves estrela-tridngulo estd sendo descontinuado,
principalmente para motores de até 10 CV.

( ) A partida com conversor de frequéncia € excelente opg¢éo, entretanto s6 € aplicada para motores
com poténcia abaixo de 20 CV devido a capacidade limitada dos semicondutores existentes atual-
mente.

() A partida direta pode ser aplicada para motores de até 10 CV com possibilidade de reversdo da
rotacao.

( ) A chave compensadora é semelhante a estrela-triangulo e utiliza um autotransformador para limitar
a corrente de partida, por isso, é empregada em motores de poténcia elevada por seu alto custo.

() Com o uso da chave estrela-triangulo durante a partida em estrela o torque e a corrente séo redu-
zidos a 1/3 de seus valores nominais.

A=F V,F,FFF
B=V,FFV,VV
C=V,F,V,V,FF
D=V,F,V,F,V,V

28) Uma instalacao trifasica conectada em estrela é alimentada por uma tensao de linha de 381 V
e absorve uma corrente de 25 A com um fator de poténcia de 92% sem a presenca de harmdni-
cas. As poténcias aparente e ativa sao, respectivamente:

A = 16,5 kVA e 15,2kW.
B = 28,5 kVA e 26,2 kW.
C = 5,48 kVA e 5,05 kW.
D = 9,53 kVA e 8,76 kW.

29) A escolha de cabo para alimentagdo de um motor em estacao elevatéria deve ser feita pela
menor queda de tensdo. Possuindo duas opcdes de cabos disponiveis no estoque da empresa
aponte qual a melhor opgéo entre o cabo de cobre com secdo de 15 mm? com resistividade de
1,69x10® Om e o cabo de aluminio com segdo de 25 mm? com resistividade de 2,75x10® Qm.

A = A melhor opcéo é pelo uso do cabo de aluminio.

B = A melhor opcéo é pelo uso do cabo de cobre.

C = Para esta aplicacéo os dois resultardo na mesma queda de tenséo.

D = O cobre sempre sera a melhor opg¢éo por possuir menor resistividade.

30) Sdo componentes de uma subestacado abaixadora:

A = Disjuntor, desligador, chave seccionadora, chave de aterramento, chave fusivel, chave con-
versora CC, divisores capacitivos, para-raios, chave retificadora.

B = Transformador, disjuntor, chave faca, chave de aterramento, chave reversora, banco de ca-
pacitores, transformador de potencial.

C = Transformador, chave seccionadora a 6leo, chave fusivel, para-raios, transformador de cor-
rente, barramentos, chave conversora CC, sistema de comunicagdes moveis.

D = Disjuntor, chave seccionadora a seco, chave fusivel, chave reversora, banco de capacitores,
barramentos, grupo gerador de emergéncia e sistema de telecomunicacodes.




31) Segundo a norma Brasileira NBR 5410 os esquemas de aterramento utilizados em instalacdes
elétricas apresentados nas Figuras 1, 2 e 3 se referem, de cima para baixo, respectivamente a:
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Figura 1
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Figura 2
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Figura 3

A = Esquema de aterramento TN-C-S, esquema de aterramento TN-C e esquema de aterramento IT.
B = Esquema de aterramento TN-S, esquema de aterramento TN-C e esquema de aterramento TT.
C = Esquema de aterramento TN-S, esquema de aterramento TN-C-S e esquema de aterramento IT.
D = Esquema de aterramento TT, esquema de aterramento TN-C e esquema de aterramento IT.




32) No circuito apresentado na figura abaixo a frequéncia da fonte é f = 60 Hz e w = 2 11 f. Quais
os valores eficazes das tensdes Vx e Vy e das correntes Ix e ly, respectivamente:

—— W\ I
ly 1,0Q N \L 265,4mH
g + +
c
2 @ Vx % 5,0Q Vy % 5,00
= _ _
1,5Q 26,54uF

W |
A=110V;110V; 22 A; 44 A.
B—=220V:110V;22 A; 11 A.
C=110V;110V; 44 A; 22 A.

D= 155,5V;155,5V; 62,2 A; 31,1 A.

33) A figura abaixo representa o diagrama de poténcia para acionamento de um motor de inducéao
trifasico. Analise a figura e preencha com V as alternativas verdadeiras e com F as alternativas
falsas e depois assinale a Unica op¢ao com a sequéncia correta de cima para baixo.
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() SO é possivel o acionamento de um motor elétrico utilizando esta chave de partida se este possuir
seis terminais acessiveis e dispuser de dupla tensdo nominal.

() Trata-se de uma chave compensadora, sendo a troca da ligacdo de K2 para K3 durante a partida
acompanhada por uma elevacgao de corrente.

() Apartida deve ser feita pelo acionamento de K1 e K3 simultaneamente, assim, o torque e a corren-
te de partida ficam reduzidos a 1/3 de seus valores nominais.

( ) Trata-se de uma chave de partida direta com a possibilidade de reversdo da rotagéo, pois o conta-
tor K2 efetua a troca de sequéncia de fases no motor.

( ) Trata-se de uma chave estrela-triangulo, sendo a troca da ligacao de K3 para K2 durante a partida
acompanhada por elevacao de corrente.

( ) Trata-se de uma chave de partida direta com freio eletromagnético aplicado pelo acionamento do
contator K.

A=V,F,V,F F,F.
B=F V,F FF,F.
C=V,F,V,V,F,F.
D=V,FV,F V,F.

b




34) Analise o diagrama de acionamento de um motor de inducéao trifasico apresentado na figura
abaixo. Preencha com V as alternativas verdadeiras e com F as alternativas falsas e depois assi-

nale a Unica opgao com a sequéncia correta de cima para baixo.
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Trata-se de uma chave de partida direta para motores de baixa poténcia.

O acionamento simultaneo de K1 e K2 reduz a 1/3 a corrente de partida do motor.
Trata-se de uma chave de partida estrela triangulo.

O acionamento de K2 é um freio eletromagnético para o motor.

O dispositivo F2 é utilizado para proteger as bobinas que acionam K1 e K2.

O acionamento ndo simultaneo de K1 e K2 possibilita a reversao da rotagédo do motor.

.~~~ o~~~
~— — — ~— ~— ~—

A=V, F,FFFV.
B=F,V,FFV,V.
C=V,FFFFF.
D=FFV,V,FF.

b J

35) Preencha com V as afirmacdes verdadeiras e com F as afirmaces falsas em relacédo ao for-
necimento de energia elétrica em tensao primaria de distribuicdo no ambito da concessionaria
CELESC e depois escolha a unica alternativa com a sequéncia correta de cima para baixo.

() O-ramal de entrada é o conjunto de condutores e acessérios, de propriedade do consumidor, insta-
lados a partir do ponto de entrega da energia até a medicao.

() Carga Instalada é a soma das poténcias nominais dos equipamentos elétricos instalados na unida-
de consumidora em condi¢des de entrar em funcionamento.

() O posto de medicao é o local reservado a instalagao dos equipamentos destinados a medicao de
energia elétrica e controle do fator de poténcia.

() Aterramento é a ligacdo a terra de todas as partes metalicas ndo energizadas, incluindo o neutro
da rede e excetuando o neutro da instalacao.

() Poste particular € situado na propriedade do consumidor com a finalidade de fixar, elevar ou desvi-
ar o ramal de ligacao e instalar o ramal de entrada aéreo e posto de transformacédo e medicao de
energia.

() Subestacao, posto ou cabine € a instalagao elétrica do consumidor destinada a receber o forneci-
mento de energia elétrica em tensao primaria de distribuicdo, com uma ou mais das funcdes de
manobra, protecdo, medigéo e transformacao.




36) Uma fonte trifasica equilibrada possui tensao de linha de 440 V eficazes. Quais os valores das
poténcias aparente e ativa fornecidas pela fonte trifasica, respectivamente, se a fonte alimentar
uma carga trifasica equilibrada nas conexées ESTRELA e TRIANGULO, conforme figura abaixo?
Dados:R=4,0QelL=8mH

Conex&o da carga em TRIANGULO

A = 38,7 kVA; 30,9 kW; 251,9 kVA; 201,2 kKW.
B = 12,9 kVA; 10,3 kW; 38,7 kVA; 30,9 kW.
C = 22,3 kVA; 17,8 kW; 67,2 kVA; 53,6 kW.

D = 38,7 kVA; 30,9 kW; 116,4 kVA; 92,9 kW.

37) Sobre subestacbes de energia elétrica anote V para as afirmacdes verdadeiras e F para as
falsas e depois escolha a Unica afirmativa com a sequéncia correta de cima para baixo.

() Uma subestagdo pode ser definida como sendo um conjunto de equipamentos destinados a transformar
e regular as tensbes geradas ou transportadas, permitir a operacao segura das partes componentes do
sistema, eliminar ou reduzir as faltas e permitir o estabelecimento de alternativas para o suprimento da
energia elétrica.

( ) Subestacdo elevadora é aquela que recebe energia na tenséo de 127 V /220 V e a eleva para tensoes
de subtransmissdo (13,8 kV) ou de transmissao (> 500 kV).

( ) Subestacdo abaixadora é aquela que recebe tensdo de transmissao (> 500 kV) ou subtransmisséo
(13,8 kV), reduzindo para tensao de consumo (127 V ou 220 V).

() Uma das fungdes da subestagio é a conexdo e desconexdo de componentes do sistema de transmis-
s&o ou distribuigdo, para orientar o fluxo de energia e isolar partes com defeitos, mantendo a continui-
dade no suprimento de energia elétrica.

( ) As subestagbes podem ser instaladas ao tempo, por exemplo: no solo, no subsolo, em area elevada
(somente em plataformas metdlicas ou de concreto pré-fabricado) ou abrigadas (em camaras blindadas
pressurizadas para evitar incéndio e explosao).

( ) Uma subestagéo altera os niveis da tensédo de modo a adequé-lo as conveniéncias de transmissao,
distribuicdo e consumo.

A=V,V,V,F,F,V.
B=V,FFV,F,V.
C=V,V,V,F,F,V.
D=V,V,V,F,F,V

b b




38) Em uma subestacado de energia elétrica ha um transformador cuja tensdao do primario é de
13,8 kV com 726 espiras. Qual a tensdo do secundario se o0 numero de espiras é 207

A = 500 kV.
B - 380 V.
C=220V.
D—=311V.

39) Analise a configuracdo de subestacdo apresentada na figura abaixo e assinale a alternativa
correta em relagdo a denominacao de cada equipamento numerado de 1 a 9.
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A = Transformador de potencial, transformador de corrente, amperimetro, wattimetro, voltimetro,
chave seccionadora, disjuntor, para raio, transformador.

B = Transformador de poténcia, transformador de corrente, amperimetro, wattimetro, voltimetro,
chave seccionadora, disjuntor, aterramento de isolagao, transformador.

C = Transformador de corrente, transformador de potencial, amperimetro, wattimetro, voltimetro,
disjuntor, chave seccionadora, para raio, transformador.

D = Transformador de potencial, transformador de corrente, amperimetro, wattimetro, voltimetro,
chave seccionadora, disjuntor, transformador, para raio.




40) Em relacdo ao detalhe de ancoragem de um ramal de ligacdo da concessionaria CELESC,
apresentado na figura abaixo, € correto afirmar que os elementos numerados de 01 a 09 séo, res-
pectivamente:

A = Ramal de entrada, conector cunha, ramal de ligagéo, luva, eletroduto, curva de 909, ramal de
carga, ramal de saida e armacao secundaria com isolador roldana.
B = Ramal de ligagéo, ramal de entrada, luva, conector cunha, curva de 902, eletroduto, ramal de
saida, ramal de carga e armacao secundaria com isolador roldana.
C = Ramal de ligagao, conector cunha, ramal de entrada, luva, eletroduto, curva de 902, ramal de
saida, ramal de carga e armacao secundaria com isolador roldana.
D — Ramal de ligacdo, conector cunha, ramal de entrada, eletroduto, curva de 909, luva, ramal de
carga, ramal de saida e armacao secundaria com isolador roldana.

CONHECIMENTOS GERAIS

RACIOCINIO LOGICO

41) A negacéao da proposicao légica composta “O carro de Alberto ndo € verde e a casa de Fer-
nanda é amarela” é:

A = O carro de Alberto ndo é verde ou a casa de Fernanda é amarela.
B = O carro de Alberto é verde e a casa de Fernanda no é amarela.
C = O carro de Alberto é verde ou a casa de Fernanda n&o é amarela.
D = O carro de Alberto é verde e a casa de Fernanda é amarela.

42) Considerando que a afirmacao “Todos os candidatos sdo catarinenses” é falsa, qual das al-
ternativas abaixo €, do ponto de vista l6gico, verdadeira?

A = Pelo menos um catarinense n&o é candidato.
B = Nenhum candidato é catarinense.
C = Nenhum catarinense é candidato.
D = Pelo menos um candidato ndo é catarinense.




INFORMATICA

43) A célula D1 do trecho de planilha Excel (versdes 2010 ou 2013, em portugués) a seguir, foi preenchida
com a féormula =SE(MEDIA($A$1:C$2)>=SOMA(A1;$C$1);MAXIMO(A$1:C2);MINIMO($A1:$C2))

.| B C D

th M T €O
h =l WO un
= W W
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Assinale a alternativa que mostra corretamente qual o valor da célula D3 apés ser copiado o con-
teudo da célula D1.

A=7
B=9
C=2
D=3

44) Acerca das funcionalidades do Microsoft Windows 7 e Microsoft Office (2010 ou 2013), ambos
em portugués, marque com V as afirmacgdes verdadeiras e com F as falsas.

() Quando vocé usa o comando Colar, o botdo Colar ou o atalho de teclado CTRL + V, vocé cola
o conteudo de transferéncia do Windows 7, ndo a area de transferéncia do Office.

() No Word, o tipo de alinhamento “Ajustar entre margens” da uma aparéncia profissional ao do-
cumento, alinhando ambas as margens, direita e esquerda.

() No Excel, as células dentro de um intervalo nem sempre sao contiguas, isto porque um interva-
lo pode conter varias linhas e colunas adjacentes.

() Por meio da Caixa de Pesquisa do Menu Iniciar do Windows 7, vocé pode procurar tudo o que
quiser, do simples documento a uma mensagem, enfim, tudo o que estiver armazenado no seu
computador.

() No Windows 7, o atalho de teclado Logotipo do Windows + Seta para Cima maximiza a jane-
la que esta ativa, ja o atalho Logotipo do Windows + Home minimiza todas as janelas da
area de trabalho, menos a que esta ativa.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

ASV-F-F-V-V
B-F-V-V-F-F
C>F-V-F-V-F
Do>V-F-V-F-V

INTERPRETACAO DE TEXTO

45) A charge é um género textual que satiriza acontecimentos atuais, com espaco e tempo defini-
dos, utilizando linguagem nao verbal ou mesclando linguagem verbal e ndao verbal. Observe a
charge a seguir.



Disponivel em: <http:/professorridaltovaz.blogspot.com.br/2015/01/charges-falta-de-agua.html> Acesso em 22 set 201 6..

Leia as sentencgas propostas:

I Um dos problemas da falta d’agua é o desperdicio praticado pelo consumidor.

I Nem todas as pessoas tém acesso ao sistema de agua tratada e encanada.

Il Os moradores de rua s6 tém acesso a agua desperdigada pelo consumidor pagante.
IV A agua desperdicada por alguém é sempre reaproveitada por outro sujeito.

Com base na leitura da charge, é correto o que se afirma:

A = Nas sentencas | e lll, apenas.

B = Nas sentencas |, Il e lll, apenas.
C = Nas sentencas Il lll e IV, apenas.
D = Nas sentencas | e Il, apenas.

46) Leia o texto a seguir e responda ao que se pede:

Brasil concentra 20% da agua do mundo, mas menos da metade da populacao tem acesso

a saneamento
Publicado em 03/08/2016

Apenas 39% das residéncias tém seus rejeitos tratados adequadamente. Falta de tratamento afeta
saude da populacao e polui fontes de recursos hidricos. No Brasil, agua é fundamental para agri-
cultura e setor de energia.

O Brasil abriga um quinto das reservas hidricas do mundo, mas a abundancia néo significa acesso
universal a 4gua proépria para o consumo, nem a saneamento. Menos da metade — cerca de 48,6% — da



populacao brasileira é atendida por servicos de esgoto e apenas 39% das residéncias tém seus rejeitos
tratados.

Os numeros sao do Banco Mundial, que alertou na quarta-feira (3) para as desigualdades na dis-
tribuicdo de agua entre a populacado, a industria e a agricultura no Brasil, além de detalhar a importancia
dos recursos hidricos para a economia brasileira.

Embora 82,5% dos brasileiros tenham acesso a agua, apenas 43% dos domicilios entre 0os 40%
mais pobres do pais tém vasos sanitarios ligados a rede de esgoto, segundo dados de 2013.

A falta de tratamento faz com que poluentes sejam jogados diretamente na dgua ou processados
em tanques sépticos desregulados, com graves consequéncias para a qualidade dos recursos hidricos,
bem como para o bem-estar da populagéo.

O Banco Mundial chama atencao ainda para o desperdicio registrado nas empresas de abasteci-
mento — perdas chegam a 37%.

De acordo com a agéncia da ONU, o financiamento e subsidios do setor sdo baseados em uma
estrutura tarifaria ultrapassada que, somada ao excesso de pessoa e elevados custos operacionais, enca-
recem a oferta para os consumidores.

Os gastos com a produgéao inviabilizam novos investimentos, capazes de tornar a infraestrutura
mais resistente a eventos climaticos extremos como secas e inundagdes.

Economia brasileira depende da agua

O organismo financeiro destaca que 62% da energia do pais € gerada em usinas hidrelétricas e
72% da agua disponivel para o consumo é destinada a irrigacao na agricultura.

O Banco Mundial lembra que o Brasil é o segundo maior exportador de alimentos do mundo —
sendo a agricultura e o agronegécio responsaveis por 8,4% do Produto Interno Bruto (PIB). Atualmente,
apenas pouco menos de 20% da area de terras irrigaveis ndo contam com sistemas de agua para o culti-
vO.

Segundo a agéncia da ONU, mesmo com a diversificagdo das fontes de energia prevista para as
proximas duas décadas, as usinas hidrelétricas continuardo entregando 57% da eletricidade usada no Bra-
sil.

Tamanha dependéncia significa que, em tempos de crise — como a vivida por Sao Paulo em 2014
e 2015 —, a produtividade de diversos setores econémicos pode ser ameagada.

“Em S&o Paulo, por alguns meses, néo ficou claro se as industrias, como a de aluminio, grande
consumidora de agua, poderiam continuar produzindo no ritmo anterior a crise hidrica”, lembra o lider do
programa de desenvolvimento sustentavel do Banco Mundial no Brasil, Gregor Wolf.

Disponivel em <https://nacoesunidas.org/brasil-concentra-20-da-agua-do-mundo-mas-menos-da-metade-da-populacao-tem-acesso-a-saneamento/> Acessado em 27
set 2016.

Leia as assergdes a seguir.

| Economia brasileira depende da agua
PORQUE

Il 62% da energia do pais € gerada em usinas hidrelétricas e 72% da agua disponivel para o consumo é
destinada a irrigagéao na agricultura.

A respeito dessas asser¢des, fundamentando-se na leitura do texto acima, assinale a opgéo cor-
reta.

A = As assercdes | e Il sdo proposi¢bes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa da |I.
B = As asser¢des | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa da .

C = A assercéo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il € uma proposicéo falsa.

D = A assercéo | € uma proposicéo falsa, e a Il é uma proposicédo verdadeira.




ASPECTOS HISTORICOS, GEOGRAFICOS, ECONOMICOS, ESPORTIVOS, POLITICOS E CULTURAIS DE ITAJAI, SC e BRASIL

47) Sobre o Estado de Santa Catarina, analise as afirmacdes a seguir:

| O maior municipio em area de extensao é Lages enquanto Blumenau é o mais populoso.

Il E o menor Estado em territério do Sul do pais e é dividido em oito principais regides: Litoral, Nordeste,
Planalto Norte, Vale do Itajai, Planalto Serrano, Sul, Meio Oeste e Oeste.

Il A flor simbolo é a Laelia Purpurata.

IV Os casarfes portugueses do Litoral, a arquitetura em estilo enxaimel no Vale do Itajai e no Norte do
Estado e as tradi¢cdes ainda fortes no Oeste sdo exemplos concretos da diversidade cultural Catarinen-
se.

A alternativa que contém todas e somente as afirmacdes corretas é:

A=i-ll-1Iv
B=I1-11-1V
C=1-1-11
D=il-li-1v

48) Os Jogos Paralimpicos de 2016, oficialmente Jogos da XV Paralimpiada, mais comumente
Paralimpiada do Rio 2016, foi um evento multiesportivo para atletas com deficiéncia organizado
pelo Comité Paralimpico Internacional realizado no Rio de Janeiro, Brasil. Identifigue 0 nome do
mascote dos jogos:

A = Tom

B = Chico
C = Vicente
D = Vinicius

LEGISLACAO

49) Sobre a Lei n? 3.863, de 08 de janeiro de 2003 (e suas alteragGes posteriores), que cria o
Servico Municipal de Agua, Saneamento Basico e Infraestrutura — SEMASA, assinale a alternativa
incorreta.

A = Dentre outras competéncias exclusivas do SEMASA, est4 a de lancar e arrecadar, na fatura
de seus servicos, a tarifa de coleta de lixo, de forma a possibilitar ao consumidor a separacao de
cada um dos servicos.

B = O SEMASA é uma entidade autarquica do municipio de ltajai, com personalidade juridica
prépria, competindo-lhe, com exclusividade, dentre outras atribuicdes, promover levantamento e
estudos econdmico-financeiros relacionados a projetos de saneamento basico.

C = Havendo disponibilidade financeira de recursos proprios, 0 SEMASA est4 autorizado a reali-
zar, diretamente ou por contratacdo mediante licitacdo publica, obras de infra-estrutura e de dre-
nagem, no ambito territorial do Municipio de ltajai.

D = As tarifas dos servigos de agua prestados pelo SEMASA e os critérios para o reajuste serdo
fixados por lei municipal, mediante justificativa a ser encaminhada pelo Diretor Geral do SEMASA
a Camara de Vereadores de Itajai, acompanhada de demonstrativo de sua composigao.




50) Acerca da Lei n? 6.233, de 27 de dezembro de 2012, que institui a TES — Taxa de Esgotos
Sanitarios, autoriza a concessao do servico de esgotamento sanitario e da outras providéncias,
assinale a alternativa correta.

A = Quando for o caso, a TES sera apurada com base no consumo de agua do mesmo contribu-
inte, pela aliquota de 85% (oitenta e cinco por cento) do valor correspondente a tarifa de agua do
més.

B = Implantada a rede de esgotos sanitarios em uma via, os imoveis beneficiados serdo a ela
obrigatoriamente interligados, salvo se, em determinado imével, ja houver servigo préprio de cole-
ta, transporte e tratamento de esgotos sanitarios.

C = A TES tem como fato gerador o servigo de coleta, transporte e tratamento de esgotos sanita-
rios executados pelo SEMASA, sendo contribuintes da referida taxa os proprietarios, titulares do
dominio util, possuidores e ocupantes de imdveis edificados, bem como os demais iméveis utili-
zados em atividade comercial ou produtiva situados no municipio de ltajai, beneficiarios do servi-
co de coleta, transporte e tratamento de esgotos sanitarios.

D = A cobranca da TES sera promovida mensalmente pelo SEMASA, juntamente com a fatura
de servicos, a partir da instalagdo do sistema de coleta, transporte e tratamento de esgotos sani-
tarios, independentemente de sua efetiva operacionalizacéo.







